Віра Дмитрівна Фіст,
СШ№98, м.Київ
План-конспект уроку української  літератури у 8 класі
Тема: Українські історичні пісні. Пісні про звитяжну боротьбу козаків із турецько-татарськими нападниками, про боротьбу проти соціального та національного. Образи історичних осіб, лицарів-оборонців рідної землі, створені народною уявою.
Мета: 

·  поглибити знання учнів про історію Запорозької Січі, проаналізувати історичні пісні;

· розвивати вміння виразного читання, висловлення власних суджень щодо того, за що народ увіковічив імена своїх героїв; розвивати логічне й образне мислення, зв’язне мовлення;  збагачувати й уточнювати  словниковий запас учнів;

· виховувати почуття пошани до національних героїв, глибоку любов до рідної України.

Тип уроку: засвоєння нового матеріалу.
Форма уроку: урок-концерт з елементами дослідження.
Обладнання: 

· відеоролики «Свято Покрови», «Славний гетьман Богдан Хмельницький»;

· фонозаписи історичних пісень.

· портрети Богдана Хмельницького, Івана Сірка, Устима Кармелюка, Марусі Чурай.  
Хід уроку

Перегляд відеоролика « Покрова Божої Матері» (1 хв. 20 сек.).

http://www.youtube.com/watch?v=F5dmyZ3HDjs
Виступи  заздалегідь підготовлених учнів.
Учень перший.
· Свято Богородиці Покрови – найшановніше свято козацтва
      14 жовтня відзначається одне з найбільших свят України – свято Покрови, Пресвятої Богородиці. 
	    За легендою, цього дня військо давніх русів на чолі з Аскольдом узяло в облогу Костантинополь. Мешканці міста в гарячій молитві звернулись до Божої матері з проханням про порятунок. Богородиця з’явилася перед людьми та вкрила їх своїм покровом (омофором). Після цього вороги вже не могли побачити цих людей. Вражений Аскольд та його дружинники прийняли святе хрещення і стали християнами. 
   Для козаків Покрова була найбільшим святом. Цього дня відбувалися вибори нового отамана. Наші лицарі вірили, що свята Покрова охороняє їх, а Пресвяту Богородицю козаки вважали своєю заступницею і покровителькою. На Запоріжжі була церква Покрови. Козаки особливо шанували ікони Покрови.  

    Деякі покровські храми, переважно ХVІІІ століття, вціліли до нашого часу. Перлинами української архітектури можуть вважатися Покровський собор Харкова, зведений у 1689 році,  церква Покрови на Подолі, збудована у 1766 році.

    Відомий дослідник звичаїв українського народу Олекса Воропай писав, що після зруйнування Запорозької Січі в 1775 році козаки, що пішли за Дунай в еміграцію, взяли із собою образ Покрови, Пресвятої Богородиці.
	[image: image1.jpg]





      Упродовж століть в Україні це свято набуло ще й козацького змісту та отримало другу назву – Козацька Покрова. З 1999 року свято Покрови в Україні відзначається як День українського козацтва.

Учень другий.
· Гетьман Богдан Хмельницький 

    Богдан Хмельницький (1595 - 1657) – прославлений керівник національно-визвольної війни українського народу середини ХVІІ ст., засновник Української козацької держави, гетьман України 1648-1657 років, організатор українського війська. Жоден гетьман не мав такого високого авторитету,  такої популярності й визнання, як Богдан Хмельницький. Маючи великий досвід козацького полководця і дипломата, він очолив відроджену Українську  державу, сформував неповторну добу, названу його іменем, -  Хмельниччину. Багато іноземних володарів називали Богдана Хмельницького главою Української держави. 

Перегляд відеоролика «Богдан Хмельницький» (5 хв.)

http://www.youtube.com/watch?v=d6rE3nEudWY
· Він був високоосвіченою людиною: володів  українською, російською, польською, латинською, турецькою, татарською мовами, добре знав історію, юриспруденцію, військову справу. Проіснувавши на карті Європи понад 150 років,з начною мірою завдяки титанічним зусиллям Богдана Хмельницького, Козацька республіка створила передумови для національного відродження України.
Прослуховування пісні «Чи не той то хміль»
http://www.youtube.com/watch?v=gDOT4GdzTho
ЧИ НЕ ТОЙ ТО ХМІЛЬ
	Чи не той то хміль,

Що коло тичин в’ється?

Ой той то Хмельницький,

Що з ляхами б’ється.

Чи не той то хміль,

Що по пиві грає?..

Ой той то Хмельницький,


	Що ляхів рубає.

Гей,поїхав Хмельницький

К Золотому Броду,

Гей,не один лях лежить

Головою в воду.

Становили собі ляхи

Дубової хати,

Ой прийдеться вже ляшенькам

В Польщу утікати.


 Ідейно – художній аналіз пісні:

· У пісні « Чи не той то хміль»  звеличено  першу славну перемогу десятитисячного українського війська на чолі з Богданом Хмельницьким, здобуту в бою з дванадцятитисячним польсько-шляхетським військом під Жовтими Водами 6 травня 1648р. Битва закінчилася цілковитою поразкою польського війська. У багатьох піснях Жовті Води символізують силу, могутність і непереможність військ Богдана Хмельницького.

·  Чи є пісня « Чи не той то хміль історичною? Свою думку обґрунтувати.
· Визначити тему та ідею пісні. Назвати вжиті в її тексті художні засоби.
Тема: оспівування мужності, героїзму , винахідливості Б.Хмельницького, його прагнення здобути волю і щастя народу в боротьбі з ляхами.

Ідея:уславлення Б.Хмельницького – народного ватажка, талановитого полководця, мудрого державного діяча.

Художні засоби: Метафори: « Хміль в’ється, грає…» Епітети: «Золота Вода», «хороша врода» Повтори: «Чи не той то хміль»? «Ой той то Хмельницький», «…вражі ляхи». 
- Пояснити, за що народ увіковічив ім’я Богдана Хмельницького. Які заслуги гетьмана стали підставою для народної пошани? Які риси викликали захоплення?
Учень третій.
Історичні  відомості  про Морозенка.
    Про Морозенка, героя популярної історичної пісні «Ой Морозе, Морозенку», відомо небагато. Учені вважають, що в ній йдеться про Нестора Морозенка (він же Станіслав Морозовицький, р.н. невід.-1649) – військово-політичного діяча часів Хмельниччини. Походив із галицько-подільського шляхетського роду. Навчався в Краківському університеті. Був полковником реєстрового козацького війська, організатором військових дій на Поділлі. Відзначився в битві під Пилявцями, керував кіннотою у війську Хмельницького під Збаражем, де 1649р. героїчно загинув у бою.

Прослуховування пісні «Ой Морозе, Морозенку»
http://www.youtube.com/watch?v=B9z8cOIGhqY
ОЙ МОРОЗЕ, МОРОЗЕНКУ

	Ой Морозе, Морозенку,

Ти Славний козаче,

За тобою, Морозенку,

Вся Вкраїна плаче

Не вернувся Морозенко,

Голова завзята,

Замучили молодого 

Татари прокляті,

Вони його не стріляли

І на часті не рубали,

Тільки з його,молодого,
Живцем серце відірвали
	Поставили Морозенка

На Савур-могилу,

«Дивись тепер, Морозенку, 

Та на свою України!»

Вся ти єси, Україно,

Славою покрита,

Тяжким горем та сльозами

Та кров’ю полита!

І поки над білим світом

Світить сонце буде,-

Твої думи,твої пісні

Не забудуть люди.




Ідейно – художній аналіз вірша «Ой Морозе, Морозенку»:

· Хто такий Морозенко?

· За що Україна шанує цього козака?

· Опис козацького війська

· Якою була битва козаків з ворогом?

· Що сталося з Морозенком?
· Чому Україна є уособленням українських матерів?
Художні засоби. Епітети: « славний козаче», « буйне військо», «голова завзята», «тяжке горе». Метафора :  «Вкраїна плаче», «Морозенко сивим конем виграває», «Україна славою покрита». Гіпербола: «Татар велика сила»
Учень четвертий.

Історичні  відомості про Івана Сірка.
ІВАН СІРКО- КОШОВИЙ ОТАМАН ЗАПОРОЗЬКОЇ СІЧІ

      Про нього створено багато пісень, легенд і переказів. За одним із них, козаки Запорозького коша на чолі з Іваном Сірком надіслали лист турецькому султанові Магомету IV, у якому висміяли його й відкинули домагання підкоритися Туреччині. На знаменитій картині Іллі Рєпіна «Запорожці пишуть листа турецькому султану» відображено момент складання цього колективного послання. Для образу писаря позував художникові видатний український історик Дмитро Яворницький. 

Прослуховування пісні
                                                                    ТА ОЙ ЯК КРИКНУВ ЖЕ КОЗАК СІРКО

Гей, та Сірко з Січі та виїжджає.

Гей, та ми думали, та ми ж думали,

Що то орли та із Січі вилітали,

Аж то Військо та славне Запорізьке

Та на Кримський шлях із Січі виїжджало.

Та ми думали,ой та ми ж думали,

Та що сизий орел по степу літає,-

Аж то Сірко на конику виїжджає.

Гей, ми ж думали, ой та ми ж думали

Та що над степом та сонечко сяє,-

Аж то військо та славне Запорізьке

Та на вороних конях у степу виграває.

Учень п’ятий.

Історичні  відомості  про Устима Кармелюка.
УСТИМ КАРМЕЛЮК – СЛАВНИЙ ЛИЦАР УКРАЇНИ

Один із найулюбленіших народних героїв першої половини XIX ст.. Його кілька разів заарештовували, катували, засилали в Сибір, але він мужньо зносив усі тортури, чотири рази тікав із каторги, повертався на батьківщину і знову продовжував боротьбу.

Прослуховування пісні
http://www.youtube.com/watch?v=w0zxVikqfwA
ЗА СИБІРОМ СОНЦЕ СХОДИТЬ
	За Сибіром сонце сходить,

Хлопці, не зівайте,

Ви на мене,Кармелюка,

Всю надію майте!

Повернувся я з Сибіру,

Та не маю долі,

Хоч, здається, не в кайданах,

А все ж не на волі.


	Маю жінку, маю діти,

Та я їх не бачу,

Як згадаю про їх муку –

Сам гірко заплачу.

Зібрав собі славних хлопців,-

Що ж кому до того?

Засідає при дорозі

Ждать подорожнього.




Ідейно – художній аналіз вірша «За Сибіром сонце сходить»:

· Жанр: історична пісня

· Композиція твору
Експозиція: повернення Кармелюка із Сибіру.

Зав’язка: продовження народним месником діяльності на благо знедолених.

Кульмінація: неможливість Кармелюка жити з родиною.

Розв’язка: переслідування і засудження героя владою.
·  Характеристика образу. Складання інформаційного грона до образу народного месника:
1. Не має долі.

2. Вболіває за страждання родини, простих людей.

3. Постійні переслідування владою.

4. Розбійник.

5. Забираючи гроші у багатих, роздає бідним

6. Живе в лісі.

7. «Гонять, як звірюку»
Учень шостий.
    МАРУСЯ ЧУРАЙ  - УКРАЇНСЬКА ПІСНЕТВОРКА, ДІВЧИНА З ЛЕГЕНДИ

     З часів Богдана Хмельницького  й донині співають її пісні. Марусі Чурай приписують авторство таких перлин: « Засвіт встали козаченьки» , « Віють вітри, віють буйні», « Ой не ходи, Грицю», «В кінці греблі шумлять верби».

Увічнюючи образ талановитої піснетворки в історичному романі у віршах « Маруся Чурай», Ліна Костенко писала: 

Це дівчина не просто так, Маруся,

Це-голос наш. Це- пісня. Це – душа.

Звучить пісня «Засвіт встали козаченьки»
http://www.youtube.com/watch?v=DONIKduM4NQ
 На долю нашої України випало багато лихоліть,долаючи які вона здобула свою безсмертну  славу. Українці прагнули поетично осмислити ці події. Саме історичні пісні дуже поширені в Україні. У них народ оспівав оборонців Вітчизни, їх непримиренність до ворогів.

          Багато пісень покладено на музику.
 Учитель. Зараз ми виконаємо віночок  безсмертних  народних шедеврів.
У виконанні учнів звучать пісні :
«Засвіт встали козаченьки»;
«Ой у лузі червона калина похилилася»;
«Ой на горі та й женці жнуть»;
«Їхав, їхав козак містом»;
«Ніч яка місячна»;
«Їхав козак за Дунай»;
«Їхали козаки їз Дону додому».
Учні виконують «Maroon 5-Payphone» (фортепіано) та етюд «Мазепа» (фортепіано)

Учитель 

      Українські історичні пісні –  глибока криниця, яка щедро дає знання про наш народ, його героїчну і водночас трагічну історію.

     Я щиро вдячна Вам за сьогоднішній урок, на якому Ви так достойно проспівали» славу нашим героям своїми знаннями, виразним читанням. Ви виявили чудові артистичні здібності – співом та грою на музичних інструментах .  Довели, що ви – діти козацького доброго крою – талановиті, розумні, наполегливі й успішні в навчанні та праці. 

